Aushang
Einführung in das öffentliche Energiewirtschaftsrecht

Netzregulierung, Kartellrecht, Aufsichtsrecht WS 2012/13
Rechtsanwalt und Notar a.D. Dr. Peter Becker, Am Mühlgraben 2, 35037 Marburg, Tel. (06421) 16 896-0, Fax (06421) 16 896-79, E-Mail: 
peter.becker@bbh-online.de

Ort: 
Humboldt-Universität, Unter den Linden 12, Raum BE 1 326
Mit dem EnWG 1998 wurde die von der EU erzwungene Liberalisierung der Energiemärkte umgesetzt. Das EnWG und das GWB enthielten dazu nur wenige Paragrafen. Notleidend war insbesondere der Netzzugang, der „third party access“. Deswegen setzte die EU die Regulierung durch, die mit dem EnWG 2005 in Deutschland umgesetzt wurde. Schwerpunkte sind die Regulierung des Netzbetriebs, aber auch die Neuordnung der Allgemeinen Versorgung durch die Einführung eines Grundversorgers. Wir besprechen die Strukturen der gesetzlichen Regelung und insbesondere die Befugnisse der Regulierungsbehörden. Dazu kommt eine Einführung in die Kartellaufsicht. 
Ein weiterer Schwerpunkt ist die Energiewende, die mit dem Stromeinspeisungsgesetz 1990 begann, mit dem Atomausstieg 2000/2002 und dem EEG 2000 fortgesetzt wurde. Nach Fukushima kam die auch formell sogenannte „Energiewende“. Die Vorlesung führt ein in ihre wesentlichen rechtlichen Strukturen. 
Der Lehrbeauftragte – Mitgründer der größten deutschen, auf das Energierecht spezialisierten Anwaltskanzlei Becker Büttner Held (BBH) – stellt das neue Recht in seinen thematischen Schwerpunkten vor und vertieft es anhand von Fällen in Zusammenarbeit mit den Hörern. 

Auf Wunsch wird ein Teilnahmeschein ausgestellt. Prüfungen sind möglich. Die Veranstaltungen beginnen um 16 Uhr (s.t.!) und enden um 18:00 Uhr. 
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